

叶永烈再说何智丽风波



《新民周刊》第10期刊登叶永烈的文章，披露了当年何智丽风波真相。摘编如下。

我跟踪采访何智丽达二十个春秋。我所看重的不是她在1987年3月所夺取的第三十九届世乒赛金牌，而在于她在夺取这块金牌时反抗“让球”的大无畏精神。后来我在采访中国乒乓球协会副主席孙梅英的时候，才知道其中的内幕：何智丽小年纪敢于反抗“让球”，“后台老板”就是中国乒乓元老孙梅英。资深而正直的孙梅英，早就认为中国乒乓球队应当摒弃“让球”。她对我说，“让球”像腐蚀剂，腐蚀着中国乒乓球队的灵魂，弄得个个运动员都得拍领导马屁，不然就叫你“让球”。在何智丽离开北京前往新德里参加第三十九届世乒赛的时候，孙梅英就料到中国乒乓球队领导会叫何智丽“让球”。孙梅英叮嘱何智丽，你上场不要说“让球”，不然他们会不给你上场。你上了场，真打就是了。孙梅英再三交代何智丽，“你的任务就是夺取世界冠军！如果他们要整你，我来给你顶住！关键在于你自己。你一定要战胜自己，做到临场不慌，稳拿冠军。一切后果，我替你承担！”正因为有了孙梅英这样的主心骨，何智丽毅然举起了反“让球”的大旗，震惊了中国体育界。

何智丽回国之后，中国乒乓球队领导要何智丽写检查。孙梅英作为全国人大代表，为何智丽奔走呼号，上书中央领导。国家主席杨尚昆说：“不能处分。”人大委员长万里说：“处分何智丽，全国老百姓通不过！”这下子，才使何智丽没有受到处分。何智丽回到故乡上海，上海市委举行盛大表彰会，宣读上海市人民政府对她的嘉奖令，团市委、市妇联分别授予她“市新长征突击手”、“市三八红旗手”光荣称号。

回国之后，何智丽在孙梅英指导之下，加紧训练，迎接1988年的奥运会。何智丽毫不讳言自己的追求：“我的目标就是奥运会的金牌！我一定要在奥运会上为祖国争光。”

她万万没有想到，在中国奥运会参赛选手名单上，没有她的名字！

孙梅英又急又气，以中国乒乓球队顾问的名义，在1988年8月9日《中国体育报》发表了《奥运乒乓女队人选之我见》一文，列举

何智丽历年的比赛成绩，指出“何是可以作为乒乓球单打最佳人选之一参加奥运会的”。

当时何智丽二十四岁，正处于球艺的黄金时期。倘若她参加1988年奥运会，她肯定会为中国摘取那块乒乓球单打奥运会金牌。然而，中国乒乓球队领导依然决定把何智丽排斥于中国参加奥运会的选手名单之外。

在这样的情况下，何智丽显然无法再在中国乒乓球队呆下去。她只能卷起铺盖被迫离开中国乒乓球队。所以，何智丽实际上是

被“逼”走的。

1994年在日本广岛举行的第十二届亚运会，使何智丽再度成为争议中心。

此时的何智丽，已经整整三十岁，离开中国乒乓球队六年的她当时并不被人看好。

胸前别着日本国旗，穿一身蓝色运动服的小山智丽（即何智丽）在广岛出场了，一路上斩将夺关，斗志昂扬。

1994年10月13日，对于何智丽来说，是历史性的一天。

上午，何智丽面对代表中国台北队出战的陈静。陈静小何智丽四岁。“三比一！”何智丽赢了陈静，闯进半决赛，亦即进入了前四名。

下午，何智丽面对中国队的乔红。乔红小何智丽五岁。又是“三比一！”何智丽赢了风头正健的乔红，进入决赛。

晚上，何智丽与中国队主帅邓亚萍争夺冠军。邓亚萍小何智丽九岁，是当时世界女子乒乓的第一号种子。

万众瞩目这场决赛。即便何智丽在这天已经连胜两场，但是绝大多数观众都断定何智丽必定输在邓亚萍手下。但最终，何智丽以“三比一”斩邓亚萍于马下！

何智丽名声大振，同时又一次陷入争议的旋涡。她为日本队夺得的这块金牌，受到日本人的热烈欢呼，同时也遭到诸多中国球迷的唾骂。

据许多中国球迷称，他们最反感的是何智丽每胜一个球，都要喊一声“哟西”。当我把此事告诉何智丽的时候，她竟茫然；因为她在日本练球时，已经习惯于喊“哟西”，这就像在美国习惯于讲“OK”一样。她没有想到，这一声声“哟西”，象征着她节节胜利。本来就因邓亚萍的节节失利而着急万分的中国众多球迷，就把气出在那一声声“哟西”上。

在这里，我特别要提及当时在日本的反响。何智丽告诉我，当时的日本报纸评论何智丽夺金，是“中国人的胜利”。为什么日本人会这么说呢？因为日本乒乓球队从二十世纪六十年代之后，走下坡路，沦为二、三流的球队。何智丽来了，为日本夺取了金牌。而在日本人眼中，何智丽是中国人，所以称之为“中国人的胜利”。

今年已37岁的安徽池州青年李雁雁是中国第一个赴国外留学的盲人，也是中国和亚洲第一个盲人医科博士。

1985年秋，已在湖南大学读书的李雁雁感觉视力异常模糊，渐渐不能视物，医院确诊是青光眼发展成视神经萎缩，导致双目失明！李母龚桂兰强忍悲痛为儿子办理退学手续。之后她四处举债，带儿子跑遍了广州、上海、南京等大医院寻求治疗，但无力回天。

雁雁决心直面命运，开始新的生活。为了省钱，雁雁每天收听音自学盲文。1989年夏，他听说美国一家盲校将在中国开办分校，免费函授英文，立即报名。修完美国盲校全部课程后，雁雁又借读了中、美、英、法、日等国的数百本图书，开阔了视野。

1993年9月，雁雁从一本盲文杂志上获悉，世界慈善组织——日本国际视觉障碍者援助协会，愿意无偿援助外国盲人来东京学习针灸和指压技术。雁雁立即致函，同年10月，该协会负责人专程来到上海，对李雁雁进行全面严格的考试。1994年元月，东京协会寄来了装有录取通知书、机票和全额奖学金证明的国际专递。

三年后，雁雁以优异成绩顺利通过针灸、按摩、指压师三项日本国家执照考试。这三张执照，在日本是许多残疾人梦寐以求的“金饭碗”，已过而立之年的雁雁可以苦尽甘来，过上衣食无忧的生活。

但雁雁渴望接受更高层次的教育。最终，他决定去美国继续攻读，学习以西方医学理论为基础的脊椎神经矫正疗法。1999年6月，李雁雁带着执照和几万美元的打工积蓄，再次远渡重洋，独自来到美国加州硅谷。历经种种坎坷，经过四次考试，他通过了托福考试，自费就读于美国两所公立大学。金发碧眼的同窗们对此惊讶不已：一个盲人要适应快节奏的学习生活谈何容易？他能坚持下来吗？

为了节省费用和时间，李雁雁同样没有选择语言预修，直接进入全英文理工科课程学习。虽然有点英语基础，但一上课他就懵了。同学们眼观四路耳听八方，而雁雁看不见又记不住，只能拿出录音机把老师的教学语言全部录下，晚上自己翻录为英文盲文输入电脑自修。

2006年12月25日，武汉一对教授夫妇找到当地一家媒体，希望通过报纸，向社会诚聘“干女儿”，并许诺如果“女儿”能通过3年的试用期，可继承房产。

这一对退休多年的老教授，丈夫名叫田振东（化名），年近70岁；老伴名叫丁淑惠（化名），65岁。他们对“干女儿”的报名条件为：爱心、健康、文化、单身。提及初衷，丁淑惠动情地说：“这是在无奈之举啊！”丁淑惠称，他们现在月收入5000多元，物质生活尚好，但精神生活孤单。

据丁淑惠介绍，2000年，儿子和儿媳离开武汉，到了加拿大发展事业，随后定居。6年来，儿子只回来了两次，每次十来天。而退休多年的老伴田振东，因为国家有许多大工程需要，总是来去匆匆，1/3的时间在北京，1/3的时间在全国各地，只有1/3的时间在武汉的家。

丁淑惠和老伴也曾到加拿大探亲。在那里，她们享受了和两个双胞胎孙女及儿媳相处的天伦之乐，但是，因语言不通、生活方式不同，再加上故土难离，两个月后，他们回到了武汉。

在老伴外出的日子里，丁淑惠常常一个人在家发呆，几乎每天给儿子打电话。但日子一久，怕儿子的工作受到影响，以后就打得少了；再空虚了，就打开电脑，看孙女、儿子的一张照片片，重温和他们在一起的欢乐，遐想一些以后重聚的场面……但是，这些都不能驱散纠缠在她心中的孤独。

更令丁淑惠忧虑的是，两个月前，老伴外出，在家的她突然感到身体不适，心情莫名地难受。再一次，她在洗澡时，水太烫，被烫的她瘫倒在床

一位盲人博士的长征

老师建议他选用中文、日文教材，他婉拒了：“虽然别人学个名词很简单，我得费三道程序，学得吃力，可记得越清晰！我是残疾人，但不能搞特殊。”

一名美国老师被他的刻苦精神所感动，亲自为他申请配备了一台可以做模拟化学实验的电脑。就这样，他用三年时间修满了全部学分，2002年7月，如愿考取国际著名的加利福尼亚帕默尔大学脊椎神经矫正专业，成为这所世界名校的第一位盲人博士生！

李雁雁这次遇到的困难更大。四年专业课期间，他必读的教科书及参考书籍的目录就有40多页长，每一页，都是一步极其陡峭的台阶！医学教学大都运用图像、图表和X光来传授知识，这对雁雁来说非常困难。他请求课后老师口授辅导，连续两个学期的人体解剖学功课，雁雁也只能凭借手的触摸死记硬背，每个周末还要让同学帮忙，手把手地反复辅导。在李雁雁的房间，到处都是盲文，光翻录的课程内容，他就录了700多盒音带，200多张光盘，还有7000多页的盲文笔记。

雁雁取得的成绩有目共睹，也让同学们震撼。他的女同学玛蒂坚持多年上门辅导他，还坦诚地告诉雁雁：“李先生，我们都是你的义工，只要你有需要尽管吩咐！因为你所做的一切是我们书本上学不到的财富，和你在一起，我们感到无比快乐！”

学习和生活上的困难，李雁雁都可以克服，可是，经济困难如何解决？从日本带来的积蓄，早已所剩无几。帕默尔大学一年近5万美元的学杂费，压得他喘不过气来。他曾尝试申请残疾人奖学金，却碰壁了。因为美国的奖学金旨在帮助盲人在美国社会树立成功形象，而李雁雁在所

有申请表格中都填写了“学成回国”。尽管得知原因，李雁雁再次申报时，仍然执拗地填写“学成回国”，期待奇迹出现。

2003年4月，星岛中文电台和海外最大的中文日报《星岛日报》，分别刊播出对他的专访，李雁雁得到了华人机构张乃新基金会及时有力的援助。长沙各界及湖南大学校友为他送去21万元巨额捐助……

来自祖国的关爱和捐助，让李雁雁感激涕零。他庄严地向祖国承诺：“励精图治勇夺博士桂冠，以一流的成绩回报祖国！”

2006年10月，李雁雁如期参加了学校的毕业考试，成为有史以来第一个用英语盲文应试脊椎神经矫正专业执照的考生。历时一整天的考核下来，当雁雁宣布答题完毕退场时，主考官们面面相觑目瞪口呆，绝了，李雁雁全A一次性通过！

目前，思乡心切的李雁雁，正在中国驻旧金山总领事馆的帮助下办理回国手续。

（摘自《中国青年》）



上，久久不能起身……

两位老人说：儿子无疑是孝顺的，但他有自己的天空和前途，我们不能拖累他，我们只有找个女儿来替代，这样，儿子也解脱了，我们也解脱了！

田振东说，他们征女儿，不是让其做保姆的活，而是希望真切感受家的温暖，今后有了女儿后，他们一样会请保姆和清洁工。

征女事件一公开，报名者的爱心像一道道清泉涌进了两位老人的心田。在103位应征者中，绝大多数都有稳定的工作，职业涉及多个行业，有在校学生、公务员、警察、企业老总等，这些报名者都有一个共同的心愿，将关爱延续，将爱心传递到教授夫妇心中。

空巢教授夫妇“征女”之后

事情进展出人意料地受到了社会的极大关注，许多市民都参与了进来，帮助两位老人选择“女儿”。“他们像超女选拔一样，首先选出20强，然后20进5……”一位武汉市民戏称。

2007年1月7日，教授夫妇公布，他们已初步选定了“干女儿”。她在武汉市一家集团公司做管理工作，37岁，父母早几年已经过世。单身的她虽然家境不错，但依然害怕节假日的到来，因为一旦闲下来了，孤独也就找上门了。这位“干女儿”说，教授夫妇能初步圈定她，她感到很幸运，同样，她也有许多有爱心的人关注教授夫妇感动，她将尽力照顾好这刚得来的父母。

如今，教授夫妇与“女儿”互相走动多次，相互间了解了许多，在今后的日子里，他们将互相渗入到对方的生活中。当然，在老教授夫妇的生活中，将会增添一些有爱心的流动女儿和干孙女的身影。

然而，空巢教授夫妇征女的故事远没有结束。就在教授夫妇已经初步选定“干女儿”的时候，一些和他们类似命运的市民，也纷纷发出了“征女”、“认亲”的呼声，武汉不少高校都出现了空巢教授向媒体求助的现象，多位空巢老人甚至加入了和教授夫妇争抢“女儿”的行列。武汉市老龄委2005年的一项调查显示，在该市百万老人中，约有30万老人处于空巢状态，四分之一的老人感到生活寂寞，渴望亲情的慰藉。有机预测，到2010年，城市老年家庭中的空巢率将超过80%。

近年来，全国许多地方都发生过独居老人死后很长时间才被发现的悲剧，空巢老人现象已经成了一个值得关注的社会问题。

“当政府的救济资源有限时，市民自发、互助式的救助是一种很好的模式。”武汉市老龄委的一名负责人说。

就在老教授夫妇成功征得女儿，准备享受迟来的亲情时，武汉市“空巢爱心联盟”成立了，由武汉市民政局、老龄委等部门组织的大型认亲会也让空巢老人看到了重获亲情的希望。

1月14日上午，武汉首届认亲大会举行，121位空巢老人和爱心市民冒雨赴会。到活动结束后，现场共有28对“亲人”在一片祝福声中牵手。未能成功“寻亲”的市民在遗憾之余提出，希望武汉以后能经常举办认亲会，让孤独的人不再孤独。

（摘自《工人日报》）

TIAN XIA MEI WEN

天下美文

TIAN XIA MEI WEN

给欲望设个底线

国庆长假，我带女儿去看画展，旁边展厅正举行拍卖会。我灵机一动：拍卖场是最残酷也最锻炼人的地方，对女儿进行财商教育，这是个好机会。我向女儿简单讲解一下竞拍规则，然后带她去参加。

女儿选了一位音乐家收藏的塔罗牌，她很崇拜那位音乐家。我告诉她，这种塔罗牌正常售价20元，因为是收藏品，有感情和历史，你愿意为你的感情和它的历史多支付多少呢？女儿想了想，说愿意付100元。我说那好，100元加上原来售价20元，就是你的最高出价，也是底线，超过这个就放弃。

随着拍卖师锤响，竞拍开始了。女儿开始举牌。我坐在她旁边，感觉出她很紧张，生怕别人和她竞价，我环视了一下周围，竞拍者还不少，对手并没因为她是孩子而放弃。已经加价到100元了，女儿有些负气，小声嘀咕了一句：糟了，快到了！我一听，坏了，这是拍卖中最忌讳的，把自己的底牌亮出来了。我用胳膊肘碰了她一下，她意识到自己说错了话了，但已无力挽回。塔罗牌一路上涨，冲过120元底线，女儿还想举牌，我抬手制止了她。

走出拍卖厅，我安慰情绪低落的女儿：“你虽然没得到那副塔罗牌，但你今天学到的东西比这副牌更有价值。首先，人的欲望是无止境的，你今天学会为欲望设定底线，这很好，很多人失败就是没控制好底线，成了欲望的奴隶。其次，输不要紧，关键要知道输在什么地方，你今天犯了两个技术性错误，一是让对手看出自己经验不足；二是不该说那句话，把底牌亮给人家，这是商场大忌。其实，很多时候，竞争者水平不相上下，最终谁能获胜，取决于心态。拍卖会是一个浓缩的社会，参与者都是你的竞争对手，你要想办法战胜他们。”

（摘自《青年博览》）

面对犯错的宇航员

近日，美国女宇航员丽莎·诺瓦克一夜狂奔1500公里，赶到奥兰多机场袭击自己的情敌。诺瓦克迅即被警方拘捕，成为第一个受到重罪指控的现役宇航员。

这一消息震惊了世界。但比扑朔迷离的案情更让人深思的，是美国宇航局处理这件事的方式。

宇航员面临的心理压力是惊人的。他们通常要在基地接受长时间的封闭训练，任务结束后又要努力调整，适应地球

上的生活。而女宇航员比男宇航员作出了更多的牺牲，“她们需要平衡两种职业——母亲和妻子的职业”

与宇航员的职业，与男性宇航员不同，她们不会在深夜回家时发现一切已井井有条。

正因为了解这一点，美国宇航局对诺瓦克采取了“轻拿轻放”的策略，他们给诺瓦克放了30天带薪假期，不再让她参与跟发射有关的工作。2月7日，宇航局副主管莎娜·戴尔在电视新闻发布会上未对诺瓦克进行任何指责，反而表示，“这次事件对许多人来说是一场悲剧，我们应对事件采取理解和同情态度。”

（摘自《人民日报》）

世行行长的袜洞

一月底，世界银行行长保罗·沃尔福威茨前往土耳其的埃迪尔市一所寺庙参观，居然在脱鞋后被媒体拍到他穿着有破洞的袜子，两只大脚趾赫然可见。外报对此批评道：对于男士来说，在正式场合绝对不能穿有破洞的袜子，否则难免给人邋里邋遢、不庄重的感觉，沃尔福威茨这回真是糗大了，犯了大忌。

洋相就是洋相，而我们国内的有些“评论家”却非要抬举那两个“袜洞”，那就是——

“沃尔福威茨比较‘小气’‘吝啬’，而身为世行行长，这种‘小气’‘吝啬’，也正是国际社会所需要的。”接下来的议论，诸位无须思索也能猜个八九不离十——必定是与我们耳熟能详的大贪官的“奢侈豪华”来一番鲜明的比较。

世界上不值得企慕而偏偏受人膜拜的“袜洞”实在太多了。（摘自《上海法治报》）

梦想的高度

她，突然转身对父母说：“我想试试滑冰。”两个正在谈话的大人吓了一跳，难以置信地看着病弱的孩子。

结果他试了，他喜欢上了滑冰，并开始

狂热地练习。

在第二年的健康检查中，医生吃惊地发现，他竟然又开始长个儿了。虽然对他来说要达到正常的身高已经不可能，但是他和

一个猎手非常喜欢在冬天打猎。这一天，他追随着野鹿留下的痕迹，来到了一条结冰的河流跟前。这是一条相当宽阔的河流，河面完全被冰层所覆盖。猎手无法判定，冰层能否承受得住他的体重。最终捕鹿的强烈愿望使猎手决定，涉险跨过河流。

猎手伏下他的双手和膝盖，小心翼翼地他在冰面上爬行起来。当他爬行到将近一半的时候，他的想像力开始空前活跃起来。他似乎听到了冰面裂开的声

音，他觉得随时都有可能跌落到河里淹死。巨大的恐惧向猎手袭来，鹿已经勾不起他的兴趣，现在，他只想退回去，回到安全的岸边。但他已经爬得太远了，无论是爬到对岸还是返回去，都危险重重。

卡罗尔决定为她的邻居史密斯夫人做点事情，她表示友好。于是，她精心烘烤了一个馅饼送到了邻居家门口，当史密斯夫人打开房门，望着卡罗尔手里拿着的馅饼，她惊喜万分，激动地说道：“是给我的吗？太感谢你了，你想不到我有多么感激！你太体贴、太热心了！谢谢你！”

看到史密斯夫人这么喜欢她的馅饼，卡罗尔打算下周再为她烘烤一个。又过了一周，卡罗尔拿着馅饼再次来到邻居家门口，史密斯夫人简短地回答道：“谢谢。”一周后，卡罗尔又烤了一个馅饼送

了过来，史密斯夫人应道：“这次的馅饼送来得有点晚啊。”

这一周，卡罗尔非常繁忙，没顾上为她的邻居烤馅饼，当卡罗尔外出去商店的时候，正好路过史密斯夫人的家门，史密斯夫人透过窗户看到卡罗尔手里空空如也，于是，她从窗户里伸出脑袋，愤然叫道：“我的馅饼呢？！”

对于他人的友善之举，我们常心存感激，但用不了多长时间，我们就会把它当做是理所当然的事情。由感激到抱怨，这个过程尽管不是十分漫长，但我们往往意识不到其中的变化。（摘自《海外星云》）

的家人都不在乎了，重要的是，他正在恢复健康，正在获得成功，正在实现自己的梦想。

虽然成年后他的身高只有1.59米，体重才52公斤，但是他肌肉健美，精力充沛，他就是前奥运滑冰冠军——斯科特·亨德里克斯，他自信而自强，身高无法限制他的信念和力量。

（摘自《做人处世》）

内心的羁绊

音，他觉得随时都有可能跌落到河里淹死。巨大的恐惧向猎手袭来，鹿已经勾不起他的兴趣，现在，他只想退回去，回到安全的岸边。但他已经爬得太远了，无论是爬到对岸还是返回去，都危险重重。

猎手趴在冰面上瑟瑟发抖，进退两难。就在此时，猎手听到了一阵可怕的嘈杂声。当他心惊肉跳地抬头望过去，他看到，一个农夫驾着一辆满载货物的马车，正悠然地驶过冰面。当农夫看到猎手在冰面上、满脸惊慌不安的猎手时，一脸的莫名其妙，以为遇到了一个受到惊吓的疯子。

很多时候，我们踌躇不前，并非因为外界的阻挡，而是受到了内心的羁绊。（摘自《讽刺与幽默》）

琼斯是一家百货公司的理货员，每次谈论自己时，她都说成年以后一直希望能上大学，但总有原因阻止她实现这一梦想：她付不起学费、她必须养家糊口、她工作太忙……她最近的一个原因是太老了。她丈夫最后一次建议她上大学时，她对他说：“如果我现在利用业余时间开始读大学，毕业的时候我都50岁了。”

丈夫告诉她：“无论如何，你都会50岁。而那时你可以有大学文凭，也可以没有大学文凭。你希望60岁时在经理的职位上退休呢？还是像现在一样，依然是个理货员？”

“哦，那当然希望以一个经理或主管的身份了。”

“那你现在还不开始准备？要知道，不去做准备，希望永远也成为不了现实。”琼斯的丈夫结束了这次谈话。

最后，琼斯开始利用业余时间参加大学学习。她原以为白天工作，晚上和周末学习会使自己精疲力竭，但事实完全相反，她从未感到过精力如此充沛。

琼斯最后终于在规定的时间内读完了自己一直梦想读完的大学。而认识她的人都说她变化很大，变得自信了，浑身充满活力，谈吐也有水平了。她参加学习期间，利用在学校学到的知识，向上司提出了新的货物管理与统计方案，得到采用，她也顺理成章地进入公司管理层。她的人生就因为她的这次决定，变得如此丰富多彩。最后，琼斯成为这家公司唯一一位从理货员干起的总经理。

（摘自《山东青年》）

你的梦想，你能实现

点评：当我们真的为了梦想而不遗余力时，我们就会发现，那些曾困扰自己的难题往往并不是什么大问题，而在坚持不懈的追求过程中，我们自身的潜力会得到充分的发挥。潜力发挥得越多，我们的成就感越强，对自己的信心也就越强，从而走上一条越来越宽的人生之路。终有一天，我们能充满自信地对自己说一句：你的梦想，你能实现！

（摘自《山东青年》）